
Samtgemeinde Herzlake Herzlake, den 30.09.25  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Samtgemeinderates 
am Donnerstag, dem 18.09.2025, 18:00 Uhr, 

Rathaus Herzlake, Neuer Markt 4, 49770 Herzlake. 
 
 
I 

 
Anwesend:  

 
Samtgemeindebürgermeisterin 

Frau Martina Schümers  
 
Samtgemeinderatsvorsitzende/r 

Frau Maria Lau  
 
Ratsmitglied 

Herr Stephan Albers  
Frau Greta Außel  
Frau Elke Beelmann  
Herr Hans Bösken  
Herr Johannes Dieker  
Frau Beate Dulle  
Frau Silke Feldmann  
Herr Thomas Fleddermann  
Herr Valentin Freese  
Herr Klaus Groß-Thedieck  
Herr Georg Keller  
Frau Hildegard Miels  
Herr Heinrich Olliges  
Herr Ulrich Ostermann  
Herr Dennis Strauch  
Herr Horst Töller  
Frau Dagmar Untiedt  
Herr Andreas Westermann  
Herr Johannes Wolters  
Herr Franz-Josef Zumbeel  
 
von der Verwaltung 

Herr Dieter Pohlmann  
 
Presse 

Herr Daniel Gonzalez-Tepper Meppener Tagespost 
 
Zuhörer 
Frau Ursula Strieth Gleichstellungsbeauftragte 
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II 
 

 
Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Die Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Samtgemeinderates wurden durch Einladung vom 11.09.2025 zu der Sitzung eingela-
den. Die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit wurden 
festgestellt.  
 
   
Punkt  2 der Tagesordnung: Antrag auf Zuschuss an den Kirchenvorstand Holte-

Lastrup zur Errichtung einer Gedenkstätte für Ster-
nenkinder auf dem Friedhof in Holte-Lastrup 
Vorlage: 2025/2595 
 

Der Kirchenvorstand Holte-Lastrup beantragt einen Zuschuss zur Errichtung einer Gedenk-
stätte für Sternenkinder auf dem Friedhof in Holte-Lastrup. Zusätzlich soll neben der Errich-
tung einer Stele auch ein Ort der Begegnung geschaffen werden. Dafür wird eine Sitzbank 
aufgestellt.  
 
Mit Ratsbeschluss vom 28.10.2004 wurde beschlossen, dass die Samtgemeinde für die auf 
den Friedhöfen notwendigen Maßnahmen einen Anteil von 70 % und für Verschönerungs-
maßnahmen einen Anteil von 15 % der abgerechneten Kosten übernimmt.  
 
Die Kosten belaufen sich auf insgesamt 10.928,53 €. Es handelt sich bei der o.g. Maßnahme 
um eine Verschönerungsmaßnahme. Folglich würde die Samtgemeinde bei einer Kosten-
übernahme von 15 % eine Summe in Höhe von 1.639,28 € bezuschussen.  
 
 
Beschluss: 

Auf Vorschlag des Samtgemeindeausschusses beschloss der Samtgemeinderat einstimmig, 
für die Errichtung einer Gedenkstätte für Sternenkinder auf dem Friedhof in Holte-Lastrup 
einen Zuschuss in Höhe von 15 % der Kosten, max. 1.639,28 € zu gewähren.  
 
  
Punkt  3 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
  
Punkt  4 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Punkt  4.1 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Samtgemeindebürgermeisterin Schümers teilte den Sachstand zur Sirenenförderung anhand 
einer Präsentation vor. Es wurde ein Förderantrag für 10 Sirenen gestellt. Die Samtgemein-
de Herzlake ist die einzige Kommune im Landkreis Emsland, die diesen Antrag stellen kann. 
Die Förderung zählt für alle den Sirenenaufbau betreffenden Maßnahmen rückwirkend bis 
zum 01.01.2023. Der Aufbau soll ab Ende September/Anfang Oktober beginnen.  
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 Punkt  4.2 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

CDU-Fraktionsvorsitzender Westermann teilte mit, dass 35 Plakate vom Kinderschutzbund in 
der Größe DIN A 3 inkl. Befestigungsmaterial bestellt werden sollen. 
 
  
 
 
  
 
 
 
 
 
  

 
Lau Book Schümers 
Vorsitzende Protokollführerin  Samtgemeindebürgermeisterin 
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